

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го августа

№ 15.

1894 года.

ПОУЧЕНИЕ

Въ день Преображенія Господня *).

*Преобразился еси на горѣ, Христе Боже,
показавый ученикомъ Твоимъ славу Твою, яко же
можаху; да возсіяетъ и намъ пръшинамъ свѣтъ
Твой присносущный, молитвами Богородицы, Сън-
модавче, слава Тебѣ.*

Въ день Преображенія Господня мы преимущественно просимъ Иисуса Христа, Господа нашего, чтобы намъ возсіяль свѣтъ Его вѣчный, Божественный: *да возсіяетъ и намъ пръшинамъ свѣтъ Твой присносущный!*

Слушатели христіане! Тяжело бываетъ иногда намъ въ жизни, при разныхъ нуждахъ и опасеніяхъ, при бѣдахъ и болѣзняхъ, при трудахъ и печалахъ; такъ бываетъ тяжело, что и жизни какъ будто бываешь не радъ. Но и хорошо бываетъ иногда, когда намъ возсіяеть, насть освѣтить свѣтъ Божественный. Веселы мы тогда, покойны, ничего намъ и не нужно, ничто насть и не тяготить, всѣмъ мы довольны, горе всякое забыто, и никакихъ бѣдъ не боимся; мы тог-

*) Полное собрание поучений, прот. Р. Путятин, стр. 51—53, С.-Петербургъ 1874 г.

да на землѣ точно на небѣ. Одно чувствуешь и говоришь: хорошо теперь мнѣ, все бы и жилъ такъ, вѣчно бы такъ жилъ! Да, такъ.

Ѳаворъ-гора уединенная; ночь на ней глубокая, тьма большая, прибѣжища никакого. Но вотъ Іисусъ Христосъ преображается предъ своими учениками, и ученикамъ стало такъ хорошо тамъ, что апостолъ Петръ не зналъ, какъ и выразить свою радость, не зналъ, что и сказать о своей радости—навѣчно тамъ бы остался, поселился онъ.

Отъ чего хорошо стало? Именно отъ того, что тамъ возсіяль имъ тогда свѣтъ Божественный. Такъ и всегда бываетъ при свѣтѣ Божественномъ: радуешься, весель, несказанно весель и радуешься. Какъ же не просить Христа Бога: *да возсіяетъ и намъ свѣтъ Твой приспосущный!*

Гдѣ особенно бываетъ и гдѣ можетъ возсіять намъ свѣтъ Божественный? Гдѣ мы можемъ преимущественно имъ насладиться? Конечно тамъ, гдѣ бываетъ и гдѣ молится Іисусъ Христосъ. И на Ѣаворѣ возсіяль свѣтъ Божественный и видѣли славу Его ученики Его тогда только, когда тамъ былъ и молился Іисусъ Христосъ. *И бысть еїда, молящеся, видѣли лице Его ино, и одѣяніе Его бѣло блѣстяла* (Лук. 9, 29). Гдѣ Іисусъ Христосъ Сынъ Божій, тамъ и свѣтъ Божественный.

Гдѣ же на землѣ бываетъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ? Тамъ, гдѣ двое или троє изъ настъ собираются и молятся во Имя Его. Онъ самъ говорить: *идеже бо еста два, или тріе собраны во имя Мое, ту есмь посредъ ихъ* (Мтв. 18, 20). А это гдѣ бываетъ? Въ церкви Божіей. Да, слушатели, въ церкви за службою бываетъ съ нами Іисусъ Христосъ. Слѣдовательно здѣсь преимущественно свѣтить свѣтъ Божественный, слѣдовательно здѣсь преимущественно можетъ возсіять намъ свѣтъ Его, здѣсь преимущественно мы можемъ насладиться Его славою неизреченною. И сіяеть здѣсь свѣтъ Божественный, и наслаждаемся мы здѣсь симъ свѣтомъ. Оттого-то и бываетъ такъ хорошо намъ и весело въ церкви за службою; хорошо, какъ апостолу Петру на Ѣаворѣ; весело, какъ святымъ на небѣ.

И такъ, слушатель, всегда, но особенно когда тебѣ тяжело почему нибудь: горести ли, бѣдность ли тяготить, уныніе, скука ли нападаютъ; сиѣши поскорѣе тогда въ церковь Божію; отдохнешь

дудею, успокоишись, здѣсь хорошо тебѣ будетъ, только помни, отъ кого здѣсь хорошо, отъ кого здѣсь свѣтить свѣтъ радостный, успо-коительный: не забывай Иисуса Христа; безъ мысли о Иисусѣ слад-чайшимъ и въ церкви ничто тебя не порадуетъ, и ничѣмъ не успо-коишись.

Господи Иисусе, вездѣ сый! Да возсіаетъ и мнѣ грѣшному свѣтъ Твой присносущный, гдѣ бы я ни былъ; слишкомъ тяжело бываетъ мнѣ вездѣ безъ свѣта Твоего, безъ мысли о Тебѣ. Аминь.

О т ч е т ы

Грузинскою Епархиальною Училищною Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Грузинскою Экзархата за 189²/₃ учебный годъ.

(Продолженіе ¹).

По заявленію отчетовъ, ученики всѣхъ школъ Экзархата вели себя похвально и не обнаруживали крупныхъ проступковъ, влекущихъ за собою удаленіе ихъ изъ школы. Выдающимися проступками среди нихъ могутъ быть отмѣчены: ссоры между собою, брань скверными словами, воровство, непослушаніе, обманъ, клевета и лѣнность. Такъ какъ происхожденіе этихъ пороковъ въ школьномъ мірѣ имѣть свое объясненіе въ той средѣ, въ которой находятся ученики внѣ школы, то послѣдняя должна бороться съ нравственными недостатками не только однихъ учащихся, но и ихъ родителей, близкихъ, знакомыхъ, семьи и т. д. Въ виду этого, съ цѣллю искорененія дурныхъ привычекъ и пороковъ, въ нѣкоторыхъ школахъ Экзархата, какъ напримѣръ, во всѣхъ школахъ Бакинского благочинія, практиковались собесѣданія законоучителей и учителей съ родителями и опекунами учащихся о нравственныхъ недостаткахъ

¹) См. „Дух. В. Груз. Экзархата“ № 14.

ихъ дѣтей и питомцевъ, собесѣданія съ самими учащимися наединѣ и съ цѣлымъ классомъ по поводу ихъ проступковъ, практиковалось также чтеніе въ классѣ поученій св. Иоанна Златоустаго, Василія Великаго и другихъ Отцевъ церкви, современныхъ проповѣдниковъ, троицкихъ листковъ о тѣхъ или иныхъ нравственныхъ порокахъ и заблужденіяхъ людей и о вредѣ ихъ. Заботясь объ искорененіи среди учащихся ихъ нравственныхъ недостатковъ, законоучителя и учителя старались въ тоже время сообщить имъ правила вѣжливости и приличія, какъ то: почтительность и уваженіе къ лицамъ начальствующимъ, къ лицамъ духовнаго сана, воспитателямъ, родителямъ, благоговѣйное стояніе на молитвѣ и въ церкви; опрятность и чистоту въ одеждѣ, ласковое, братское обращеніе съ товарищами, братьями, сестрами и т. д. Въ тѣхъ случаяхъ, когда, благодаря или дѣтской шаловливости или другимъ обстоятельствамъ, учениками допускалось нарушеніе классной дисциплины, учителя своевременно принимали надлежащія мѣры къ водворенію порядка въ классѣ, а виновныхъ подвергали соотвѣтствующимъ дисциплинарнымъ взысканіямъ. Что касается самыхъ мѣръ взысканія, то онѣ почти во всѣхъ школахъ практиковались одинаковыя. Провинившимся ученикамъ дѣжалось внушеніе, выговоръ, назначалось стояніе часть урока за партою. въ углу и на колѣняхъ, ихъ лишали свободы во время перемѣны, задерживали въ классѣ послѣ уроковъ на одинъ или два часа подъ наблюдениемъ учителя, оставляли безъ обѣда, заставляли убирать классную комнату не въ очередь и т. п. При недѣйствительности же этихъ мѣръ учителя извѣщали родителей и родственниковъ ученика, чтобы послѣдніе приняли болѣе дѣйствительныя средства къ исправленію шалуна или лѣнтяя. Вообще же мѣры взысканія, примѣняемыя въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Экзархата, отличались характеромъ кротости, мягкости, чужды были всякой жестокости и грубости и имѣли своею цѣлью исправленіе учениковъ. „Въ строгихъ дисциплинарныхъ мѣрахъ, какъ свидѣтельствуютъ о.о. завѣдующіе школами, говорить отчетъ Владикавказскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта, и не встрѣчалось необходимости; такъ какъ школы большею частію находятся вблизи церкви или въ церковной оградѣ, то уже самая близость храма Божія удерживала дѣтей отъ дурныхъ шалостей при

ихъ играхъ". Тоже самое можно сказать о настроении учениковъ въ большинствѣ церковно-приходскихъ школъ и другихъ епархій Экзархата. Если виновные въ чёмъ либо подвергались тѣмъ или другимъ наказаніямъ, то въ свою очередь усердные въ занятіяхъ и прімѣрные по поведенію поощрялись похвалою предъ цѣлымъ классомъ, а въ концѣ учебнаго года награждались книгами. Такъ, по окончаніи экзаменовъ, лучшимъ ученикамъ и ученицамъ были раздаваемы книги въ нѣкоторыхъ тифлисскихъ городскихъ школахъ: образцовой семинарской, Александро-Невской, Кашветской Георгіевской, Давидовской, Иоанно-Богословской, Верійской, Николаевской, Вознесенской-Сололакской, въ Ацкурской школѣ Телавскаго уѣзда, въ нѣкоторыхъ школахъ Бакинскаго благочинія, Владикавказской епархіи и др.

Число окончившихъ курсъ въ школахъ Экзархата со льготою по отбыванію воинской повинности и получившихъ установленныя свидѣтельства было сравнительно незначительно: всего 73. По епархіямъ это число получившихъ льготныя свидѣтельства распредѣляется такъ: въ Грузинской епархіи 31, во Владикавказской—11, въ Сухумской—13 и въ Гурійско-Мінгрельской—23. Спрашивается, чѣмъ объяснить столь ничтожный процентъ изъ всего количества учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ Экзархата окончившихъ въ нихъ курсъ со льготою по воинской повинности? Объясненіе этого факта находитъ себѣ, съ одной стороны, въ томъ, что въ школахъ Владикавказской епархіи много оканчиваетъ курсъ дѣтей казаковъ, которые льготой при отбываніи воинской повинности не пользуются, а слѣдовательно и не нуждаются въ необходимыхъ для того свидѣтельствахъ, а съ другой стороны въ сокращенномъ срокѣ военной службы въ Закавказье, вслѣдствіе чего названныя свидѣтельства не даютъ никакихъ преимуществъ получающимъ ихъ. „Что касается до выдачи ученикамъ церковно-приходскихъ школъ свидѣтельствъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности по надлежащемъ испытаніи ихъ, говорить по этому поводу отчетъ Имеретинскаго Епархиального Училищнаго Совѣта, то Совѣтъ долгомъ считаетъ отмѣтить, что ни въ отчетномъ году, ни раньше въ епархіи не было ни одного случая выдачи такового свидѣтельства, и это не по причинѣ неподготовленности учениковъ названныхъ школъ, а исключительно потому, что означенное свидѣтельство, вслѣдствіе суще-

ствующаго доселѣ особаго положенія для мѣстнаго населенія въ этомъ отношеніи, не даетъ никакой льготы, вовсе не сокращая срока отбыванія воинской повинности. Это хорошо извѣстно и родителямъ учащихся, почему послѣдніе никогда не являются къ экзамену на получение льготнаго свидѣтельства по отбыванію воинской повинности. Если же упомянутое положеніе отмѣнится, то навѣрное въ церковно-приходскихъ школахъ Имеретинской епархіи окажется не мало учащихся и желающихъ и достойныхъ выдачи названныхъ свидѣтельствъ[“]. Нѣтъ нужды говорить, что число окончившихъ курсъ въ школахъ Экзархата безъ льготы по отбыванію воинской повинности было значительно больше числа получившихъ льготныя свидѣтельства, но опредѣлить его точно нѣтъ никакой возможности за неимѣніемъ свѣдѣній въ отчетахъ. Одинъ только отчетъ Владикавказскаго Епархіального Училищнаго Совѣта называетъ число ихъ 113, отчеты же Совѣтовъ Имеретинскаго, Сухумскаго и Гурійско-Мингрельскаго обходять этотъ вопросъ молчаніемъ, а въ школьнѣхъ отчетахъ по Грузинской епархіи далеко не вѣроятно завѣдующіе школами называютъ цифру окончившихъ курсъ въ ихъ школахъ учениковъ. Изъ числа успѣшно окончившихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ ученицъ, и получившихъ узаконенныя свидѣтельства извѣстны только 5 ученицъ трехъ Тифлисскихъ школъ: Вознесенской-Сололакской, Иоанно-Богословской и Давидовской и 5 ученицъ Бакинской двухклассной церковно-приходской школы. Были несомнѣнно и еще ученицы, успѣшно окончившія въ истекшемъ учебномъ году курсъ въ школахъ, но свидѣтельствъ имъ не выдавали и точное число ихъ неизвѣстно.

Во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ ученики и ученицы обучались церковному пѣнію. Нельзя сказать, чтобы оно успѣшно изучалось во всѣхъ школахъ, и не требовало значительного улучшенія; и духовенство, и народъ жалуютъ, чтобы въ школы назначались учителя и учительницы, опытные въ обученіи церковному пѣнію. Но такое вполнѣ понятное желаніе встрѣчаетъ двоякое препятствіе — со стороны материальной необезпеченности большинства школъ Экзархата и со стороны наличнаго контингента учителей и учительницъ. Само собой, что учителя, хорошо знающіе церковное пѣніе, не пойдутъ на незначительное жалованье въ размѣрѣ 100—180 руб. въ

годъ, а будутъ искать такихъ школъ, которыя могутъ имъ предложить за трудъ, по крайней мѣрѣ, 250 руб., а то и отъ 300—400 руб. въ годъ, а такихъ школъ во всемъ Экзархатѣ слишкомъ и слишкомъ немного. Съ другой стороны, и за достаточное сравнительно жалованье не всегда та или иная школа можетъ найти опытнаго въ обученіи церковному пѣнію учителя. Дѣло въ томъ, что воспитанники семинаріи рѣдко поступаютъ на учительскія должностіи, а эти должностіи занимаются въ большинствѣ случаевъ вышедши изъ низшихъ классовъ семинаріи или окончивши курсъ духовныхъ училищъ, въ рѣдкихъ случаяхъ съ обработаннымъ голосомъ и основательнымъ знаніемъ церковнаго пѣнія. На учительскихъ должностіяхъ съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе встрѣчается окончившихъ курсъ въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ, но далеко не всѣ онѣ могутъ обучать правильному церковному пѣнію. Въ этомъ отношеніи большую услугу могли бы оказать члены причта, если бы всѣ они были съ основательною теоретическою и практическою подготовкою къ обученію церковному пѣнію. Къ сожалѣнію, немногіе члены причта обладаютъ такою подготовкою. Можно надѣяться, что съ теченіемъ времени обученіе въ школахъ церковному пѣнію достигнетъ наилучшихъ результатовъ, если діаконскія и псаломщицкія мѣста будутъ предоставляемы исключительно лицамъ, опытнымъ въ церковномъ пѣніи и знающимъ теорію пѣнія. Отчеты единогласно свидѣтельствуютъ, что въ данное время завѣдующіе школами, за исключеніемъ развѣ немногихъ, прилагаютъ особенное стараніе въ обученіи дѣтей церковному пѣнію; въ однѣхъ школахъ они сами занимаются съ учениками; въ другихъ поручаютъ занятіе по этому предмету женамъ причта, опытнымъ въ пѣніи; въ иныхъ, впрочемъ весьма немногихъ, имѣются отдѣльные учителя пѣнія, напримѣръ, въ г. Тифлісѣ: въ Александро-Невской, Кашветской Георгіевской, Михайловской больничной, въ Бакинской двухклассной, въ нѣкоторыхъ школахъ Владикавказской епархіи и др.; въ большинствѣ же школъ обучають пѣнію учителя, къ сожалѣнію, часто не умѣющіе сами пѣть. Обученіе пѣнію въ большинствѣ случаевъ производилось съ голоса, а въ нѣкоторыхъ школахъ ученики пѣли по обиходу и даже знакомы были съ партеснымъ пѣніемъ. Послѣ нѣкоторыхъ предварительныхъ необходимыхъ занятій по этому предмету учителя,

обыкновенно, приступали къ наученію школьніковъ п'ять общеупотребительныя молитвы и церковныя пѣснопѣнія, а затѣмъ вечерню, утреню и литургію.

(Продолженіе будетъ).

Посѣщеніе г. Баку Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Владимиromъ, Экзархомъ Грузіи, 1894 г. Апрѣля 30—1 Мая.

Весь православный народъ г. Баку давно уже ожидалъ своего новаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Экзарха Грузіи. Еще въ прошломъ—1893 году долго и упорно держался слухъ о намѣреніи Владыки посѣтить г. Баку, но, очевидно, многосложная обязанности въ тотъ—первый годъ служенія Владыки на Кавказѣ не позволили ему сдѣлать и самую кратковременную поѣздку. Нынѣшній—1894 годъ оказался для православныхъ бакинцевъ болѣе счастливымъ, чѣмъ его предшественникъ—1893 годъ.

28-го Апрѣля мѣстнымъ благочиннымъ и настоятелемъ собора, протоіереемъ А. И. Юницкимъ была получена изъ Тифлиса телеграмма, въ которой сообщалось, что Владыка 29-го Апрѣля выѣзжаетъ въ г. Баку. Содержаніе этой телеграммы на другой день было отпечатано въ мѣстной Бакинской газетѣ „Каспій“. Быстро облетѣло это радостное извѣстіе весь городъ, и вездѣ начались приготовленія къ встрѣчѣ дорогаго гостя. Утромъ въ субботу 30-го Апрѣля, задолго до прихода Тифлисскаго поѣзда, явилось духовенство г. Баку: Бакинскаго Николаевскаго собора во главѣ съ настоятелемъ и благочиннымъ, прот. А. Юницкимъ, благочинный церквей Каспійскаго Флотскаго экипажа, прот. А. В. Громаковскій, священники церквей: Бакинской бригады пограничной стражи, Сальянскаго баталіона, завода Шибаева и К° и ремесленнаго училища. За ними прибыли и всѣ власти г. Баку: Его Превосходительство г. Бакинскій Губернаторъ В. И. Рогге, Управляющій Казенной Палатой, Предсѣдатель Окружнаго Суда, Управляющій Государственными Имуществами, Прокуроръ Окружнаго Суда, Управляющій рыбными промыслами, г. Полиціймайстеръ г. Баку, Уѣздный Началь-

никъ, Полковникъ Сальянского полка, Полковникъ пограничной стражи, представитель г. Баку, городской голова К. А. Ирицкой съ членами управы и многими изъ гласныхъ, директоры учебныхъ заведеній, члены Окружнаго Суда, мировыхъ отдѣловъ, и т. д., словомъ, едвали было хотя одно учрежденіе, которое бы не имѣло здѣсь своихъ представителей. За ними собралось множество простаго люда, вышедшаго на встрѣчу своему Архипастырю. Медленно подходилъ поѣздъ къ вокзалу; взоры всей громадной толпы ожидающихъ устремлены были на послѣдній вагонъ, въ коемъ помѣщался Владыка. Первымъ вошелъ въ вагонъ, по приходѣ поѣзда, благочинный Бакинскаго благочинническаго округа, настоятель собора прот. А. Юницкій, чтобы встрѣтить Владыку и доложить ему рапортомъ о благополучномъ состояніи благочинія. Затѣмъ приглашены были въ вагонъ священники собора и другихъ церквей и мѣстнымъ благочиннымъ представлены были Его Высокопреосвященству, Экзарху Грузіи. По выходѣ изъ вагона, Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ Губернаторомъ В. П. Рогге; послѣдній здѣсь же представилъ и г. городского голову. Слѣдуетъ отмѣтить здѣсь, что г. Баку, въ лицѣ своего представителя, Бакинскаго городского головы, К. А. Ирецкого, въ первый разъ встрѣтилъ своего Архипастыря по русскому исконному обычаю—съ хлѣбомъ солью: К. А. Ирецкой по-днесъ этотъ хлѣбъ соль на роскошномъ серебряномъ блюдѣ и привѣтствовалъ Владыку рѣчью. Далѣе Владыка прошелъ въ царскіе покой вокзала; здѣсь Его Превосходительство, г. Бакинскій Губернаторъ представилъ Его Высокопреосвященству, Экзарху всѣхъ, собравшихся къ встрѣчѣ, представителей власти г. Баку. Тѣмъ временемъ немногочисленная свита Его Высокопреосвященства, а равно и городское духовенство прибыли въ Николаевскій соборъ. Въ церквяхъ города начался радостный колокольный звонъ; городъ весь былъ разукрашенъ флагами. Духовенство, облачившись въ блестящія пасхальныя ризы, въ преднесеніи хоругвей, вышло на площадку предъ соборомъ; площадка не вмѣщала пришедшихъ на эту встрѣчу. Около 10 часовъ начали прибывать свѣтскія власти; вскорѣ показалась и карета, сопровождаемая конвоемъ казаковъ, въ коей съ Начальникомъ губерніи прибылъ и Высокопреосвященнѣйший Экзархъ Грузіи. Облачившись въ мантію, Владыка принялъ крестъ, поцѣловавъ

его и окропилъ себя св. водою. Здѣсь же отъ лица духовенства и паствы,protoиерей А. И. Юницкій привѣтствовалъ Владыку краткимъ словомъ. „Ваше Высокопреосвященство,—говорилъ онъ—Милостивѣйшій Архипастырь и Отець! Всей Православной Русской Церкви извѣстно, что твои златыя уста источаютъ обильные токи великаго христіанства богомудрія. Намъ-ли послѣ этого привѣтствовать Тебя словомъ, когда кладезь ума нашего не глубокъ и вервіи черпала его не велики. Только Твоя отеческая любовь ободряетъ нась по силѣ и возможности исполнить свой долгъ. Прежде всего мы должны сознаться, что Ты не найдешь въ насъ идеала доброго и въ высшей степени учительного пастыря церкви: полны мы пороковъ и воля наша слаба—твердо и мужественно стоять на Божественнѣй стражѣ въ борьбѣ съ княземъ вѣка сего. Будь же милостивъ къ намъ, Преосвященнѣйшій Владыко!

Посмотри сюду и сюду, напѣ добрый Отець! Сколько тысячъ людей собралось вокругъ Тебя. Что ихъ привлекло къ этому храму? Безъ сомнѣнія, дѣтская любовь къ Тебѣ, любвеобильному Архипастырю: сердце сердцу подаетъ вѣсть. Вмѣсто пальмовыхъ вѣтокъ они приносятъ тебѣ въ даръ свои сердечныя чувства христіанской любви и уваженія. О, какъ это трогательно!... Позволь же и намъ присоединиться къ этимъ тысячамъ вѣрующихъ дѣтей св. Православной Церкви и отъ чистаго сердца привѣтствовать Тебя: „Благословень грядый во имя Господне“!

За этимъ привѣтствиемъ, особенно выразительнымъ въ его краткости, и народъ и духовенство теперь уже во главѣ съ Архипастыремъ двинулись въ соборъ. Тамъ все было убрано по праздничному: вездѣ лучшія одежды, ковры; посреди церкви поставлена была архіерейская каѳедра, покрытая краснымъ сукномъ. Хоръ торжественно запѣлъ, вмѣсто пѣсни „Достойно есть“, радостный припѣвъ 9-го ирмоса пасхального какона „Ангель вопіяше благодатнѣй“ и самый ирмосъ „Свѣтися, Свѣтися“. Владыка вступилъ въ храмъ, взошелъ на солею къ царскимъ дверямъ, положилъ земной поклонъ предъ мѣстными иконами Спасителя, Божией Матери, Николая Чудотворца и Александра Невскаго, затѣмъ прошелъ въ алтарь, поклонился предъ престоломъ и поцѣловалъ его. Протодіаконъ сказалъ краткую ектенію, за нею многолѣтіе Государю Императору и Царствующему

Дому, за нимъ Святѣйшему Суноду и Члену его, Высокопреосвящен-
нѣйшему Экзарху Грузіи съ его паствою и, наконецъ, всему син-
клиту, военачальникамъ и градоначальникамъ. Владыка трижды осѣ-
нилъ народъ св. крестомъ, и, поцѣловавъ крестъ, отложилъ его
обратно на блюдо, взялъ свой архиастырскій жезлъ и началъ свое
привѣтствіе Бакинской паствѣ своей. „Благодать вамъ и миръ отъ
Господа нашего Иисуса Христа, говорилъ вдохновенный Пастырь,
вотъ чего больше всего хочу вамъ въ настоящую минуту. Какъ во-
обще нужна человѣку помощь Божія, свидѣтельствуетъ св. Апостоль
языковъ, знатокъ души человѣческой, Павелъ. И вотъ что говорить
онъ въ своемъ посланіи къ Римлянамъ: „не то дѣлаю, что хочу, а
что ненавижу, то дѣлаю“... и далѣе: „въ членахъ моихъ вижу иной
законъ, противорѣчующій закону ума моего и дѣлающій меня
плѣнникомъ закона грѣховнаго, находящагося въ членахъ моихъ.
Бѣдный я человѣкъ!“ (VII, 15 и 23)—восклицалъ онъ. Нужна и
намъ эта помощь Божія, но нынѣ она особенно нужна: нынѣ рас-
тлѣвающее время коснулось всѣхъ сословій. Чего же лучше и боль-
ше всего пожелать вамъ какъ не помощи Божіей и мира отъ Бога...
Къ вамъ, отцы и матери, обращаюсь, говорилъ онъ: твердо сохра-
няйте семью свою, воспитывайте дѣтей своихъ. Къ вамъ обраща-
ясь, начальствующіе и подчиненные: начальствующіе не увлекай-
тесь пріобрѣтеніемъ славы и почестей, но начальствуйте по заповѣ-
ди Божіей; подчиненные блудите безпрекословное подчиненіе устав-
ленной Богомъ власти. Къ вамъ обращаю слово мое, куплю дѣющіе:
не къ прибыtkамъ скорымъ прилѣпляйте душу свою. Къ вамъ, уча-
щіе и учащіеся, обращаюсь я: вы, учащіе, помните, что основа
ученія—вѣра и страхъ Божій, твердо помните это и учите: вѣдь у
кого въ рукахъ дѣти, у того въ рукахъ вся будущность; а вы, уча-
щіеся, повинуйтесь наставникамъ вашимъ. Наконецъ, къ вамъ, пастыри
духовные, обращаюсь я. Трудно служеніе пастырское, осо-
бенно трудно оно здѣсь. Волны невѣрія и сектантства бываютъ въ
церковный корабль, перекатываются черезъ палубу его, обдаются
брзыгами присутствующихъ на немъ, но вы не бойтесь этого. Прав-
да, отовсюду выходятъ и появляются все новыя и новыя секты и
уловляютъ въ сѣти свои души неопытныхъ, нерадящихъ о спасеніи
своемъ. Зорко стойте вы на Божественной стражѣ своей, берите и

вы свои сѣти евангельского ученія, распустите паруса богословской науки, идите на честную ловитву свою и смѣло забрасывайте сѣти въ глубину морскую. Не бойтесь!... Благодать вашъ и миръ отъ Господа нашего Иисуса Христа. Аминь". Владыка окончилъ свое привѣтствіе и началъ благословлять народъ. Раздалось на клиросѣ громкое и торжественное пѣніе „ись полла эти, деспота". Затѣмъ Владыка вошелъ въ алтарь, гдѣ подробно осматривалъ принадлежности св. престола и жертвенника и др. Изъ собора Высокопреосвященный Экзархъ направился въ церковно-приходскую школу. Здѣсь Владыка встрѣченъ былъ Попечителемъ школы, купцомъ И. С. Дойниковымъ, поднесшимъ хлѣбъ-солъ, законоучителями—священникомъ Б. Габараевымъ и діакономъ Танашевичемъ, учительницами и всѣми учениками и ученицами многолюдной церковно-приходской школы. Купецъ И. С. Дойниковъ, поднося хлѣбъ-солъ, обратился къ Его Высокопреосвященству съ слѣдующими словами: „Почитаю себя, говориъ онъ, премного счастливымъ привѣтствовать Васъ, Ваше Высокопреосвященство. У дверей разсадника духовнаго просвѣщенія—Бакинской церковно-приходской школы, попечителемъ который Господь судиль мнѣ быть, прошу Ваше Высокопреосвященство принять этотъ хлѣбъ-солъ отъ присутствующихъ здѣсь членовъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства и всѣхъ Бакинскихъ православныхъ гражданъ". Да же, была отслужена литія, по окончаніи коей Владыка спрашивалъ дѣтей по Закону Божію, при чемъ отвѣтами ихъ остался доволенъ, что тутъ же и высказалъ, и даже изволилъ подарить дѣтямъ 10 руб. на лакомства *).

Силы Владыки, утомленнаго дорогою и встрѣчами по прибытіи, требовали хотя нѣкотораго отдыха, и онъ отбылъ изъ церкви церковно-приходской школы въ приготовленное для него помѣщеніе въ квартирѣ настоятеля собора, прот. А. И. Юницкаго. Здѣсь Высокопреосвященный Экзархъ, встрѣченный семьею настоятеля собора, принималъ всѣхъ представителей власти, во главѣ съ г. Бакинскимъ Губернаторомъ. Между прочимъ, начальствующіе учебныхъ

*) Способъ употребленія денегъ былъ такой: ученики старшаго класса имѣли рѣшиимость купить для себя 8 экз. св. Евангелія, младшіе не рѣшились на это, а предпочли слѣдовать назначенню.



зведеній г. Баку просили Его Высокопреосвященство посѣтить учебные заведенія и благословить дѣтей, и Высокопреосвященный Экзархъ, не смотря на все утомленіе, любезно согласился исполнить эти просьбы.

Въ 12 часовъ дня Его Высокопреосвященство окончилъ свой отъездъ, если такъ проведенное время можно назвать отдыхомъ. Прежде всего онъ пожелалъ побывать и осмотрѣть строящейся Александро-Невскій соборъ; эта грандиозная постройка нынѣшняго царствованія произвела вполнѣ благопріятное впечатлѣніе на Владыку и красотою плана и просторомъ. По осмотрѣ постройки, Его Высокопреосвященство посѣтилъ Его Превосходительство, г. Бакинскаго Губернатора В. П. Рогге, а затѣмъ и учебныя заведенія. Первымъ учебнымъ заведеніемъ по пути отъ дома Начальника губерніи была Маринская женская гимназія. Владыка былъ встрѣченъ всѣми служащими и ученицами гимназіи съ приличнымъ пѣніемъ церковной пѣсни „Ангель воліяше благодатнѣй“ и „Свѣтися, свѣтися“. Его Высокопреосвященство благословилъ учащихъ и учащихся, а затѣмъ пожелалъ освѣдомиться о занятіяхъ ученицъ VII-го класса по Закону Божію и предлагалъ вопросы. Изъ женской гимназіи Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйший Владимиръ, въ сопровожденіи Начальника губерніи, а также и мѣстного благочиннаго, прот. А. Юницкаго, прибылъ въ заведеніе св. Нины.

При заведенії св. Нини, въ его новомъ помѣщеніи, устроена въ 1890 г. домовая церковь; поэому и встрѣча происходила въ церкви же. Ко времени посвѣщенія Архипастыря, прибыли сюда Попечительница Заведенія св. Нини, Ея Превосходительство, Е. И. Рогге, а также и всѣ учащіе; дѣти стояли въ церкви. Предъ входомъ въ церковь Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ однимъ изъ законоучителей Заведенія св. Нини, соборнымъ священникомъ П. Поташевымъ, въ пасхальномъ облаченіи. Владыка, въ преднесеніи двухъ свѣтильниковъ, несенныхъ ученицами, прошелъ церковь и, при стройномъ пѣніи хора изъ ученицъ Заведенія же св. Нини, поклонился предъ мѣстными иконами. Отслужена была положенная литія, причемъ первыя два многолѣтія произнесены были діакономъ, а послѣднее — бдаговѣрному синклиту, учащимъ и учащимися, какъ оеобенное привѣтствіе, произнесено было самимъ Высокопреосвящен-

нымъ Экзархомъ. По окончаніи литії, всѣ ученицы и всѣ присутствующіе подошли ко кресту и удостоились получить благословеніе Архипастыря. Изъ церкви всѣ послѣ этого прошли въ залъ и выстроились рядами. Въ отвѣтъ на привѣтствіе хора „и съ полла эти, деспota“, Владыка благословилъ всѣхъ, а затѣмъ предлагалъ ученицамъ вопросы по Закону Божію. Наконецъ, пожелавъ дѣтямъ счастья отъ Бога, Его Высокопреосвященство не преминулъ разъяснить имъ, въ чёмъ состоить счастіе по христіанскому разумѣнію, достижимо-ли на землѣ во всей полнотѣ. „Обратимся къ уму человѣческому. Потемнѣль онъ со времени паденія человѣка и невозможнo для него полное познаніе. Лучшіе философы древняго міра, изучивши всю тогдашнюю науку говорили о себѣ: „я знаю только то, что ничего не знаю“. Успокоеніе свое умъ можетъ найти только въ вѣрѣ Христовой; сюда и направляйте его. Недостатокъ же вѣры ведетъ часто къ печальному явленію нашего времени, къ самоубійству. Далѣ—тоже самое и съ чувствомъ, съ сердцемъ человѣка: и оно испорчено. Нужно очищать его, воспитывать въ христіанской надеждѣ. Слабъ человѣкъ и волею своею на добро; Апостолъ Христовъ Павель и тотъ сознавался въ безсиліи своемъ, безъ помощи Божіей, въ борьбѣ съ грѣховнымъ началомъ. Полное счастье недостижимо для человѣка на землѣ, оно достижимо для него только по смерти, на небѣ... Будьте же счастливы“—закончилъ Владыка.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

О ВЪ ИЗДАНИИ

„Полного собранія твореній св. Іоанна Златоуста“.

Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, редакція журналовъ „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтение“, издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію „Полное собранія творе-



ний св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ осно-
нованіяхъ:

1) Въ изданіе войдутъ *всѧ* дошедшія до насъ подлинныя творе-
нія св. отца въ той послѣдовательности, въ какой они расположе-
ны въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ под-
линника).

2) Всѣ не переведенные доселѣ творенія будуть переведены съ
греческаго подлинника, переведенная же тщательно свѣрены съ
подлинникомъ и исправлены, а въ случаѣ надобности, если того по-
требуетъ достоинство изданія, вновь переведены членами академиче-
ской корпораціи подъ редакціей заслуженного профессора Е. И.
Ловягина.

3) Ежегодно будетъ издаваться большой томъ до 40 и болѣе
печатныхъ листовъ (болѣе 600 страницъ убористаго, но четкаго
шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

4) Каждый томъ въ отдельной продажѣ будетъ стоить *три*
(3) рубля.

5) Но чтобы облегчить пріобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, ре-
дакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ
особое приложеніе къ послѣднимъ, находить возможнымъ предостав-
ить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчи-
ки на **оба журнала** получаютъ каждый томъ вмѣсто трехъ руб-
лей за **одинъ рубль** и подписчики на одинъ изъ нихъ—за **1 руб. 50**
коп., считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго
Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при
самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ пріобрѣсть полное со-
браніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе,
которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую
библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можетъ составить драгоценное пріобрѣтеніе для
всѣхъ епархиальныхъ, благочинническихъ, братскихъ, церковно-при-
ходскихъ и училищныхъ библіотекъ, равно какъ и для частныхъ
библіотекъ всѣхъ любителей глубоко-назидательного чтенія, какъ
среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакція духовно-академическихъ журналовъ, предпринимая это

крупное и цѣнное изданіе, требующее большихъ усилій и затратъ, льстить себя надеждой, что она встрѣтить во всѣхъ ревнителяхъ и любителяхъ здороваго, глубоко-назидательного и истинно просвѣщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ степени которыхъ будетъ зависѣть и самая успѣшность, а также ускоренность хода изданія.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ

подготавляется и будетъ разосланъ подписчикамъ вмѣстѣ со вторымъ выпускомъ „Христіанскаго Чтенія“ за 1895 годъ.

Въ немъ къ качествѣ введенія помѣщено будетъ обстоятельное *жизнеописаніе св. Иоанна Златоуста*, и кромѣ того редакція надѣется приобрѣсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя церкви.

Редакторъ профессоръ *A. Лопухинъ*.

СОДЕРЖАНИЕ

Юньской книжки „Богословскаго Вѣстника“, издаваемаго Московской духовной академіей.

Содержаніе: Отдѣлъ I.—Святаго отца нашего Кирилла, архіепископа Александрийскаго толкованіе на пророка Наума. Отдѣлъ II.—Слово прот. А. В. Горскаю. Седьмини Даниловы. А. Д. Бѣляева. Библейское богословіе съ православной точкой зрењія. В. Н. Мышицына. Исторія канонизаціи святыхъ въ русской церкви. Е. Е. Голубинскаю. Отдѣлъ III.—18-лѣтнєе служеніе въ Лиѳляндії. Прот. Г. Постполова. Магистерскій диспутъ И. В. Попова. Отдѣлъ IV.—Новые труды по описанію Йерусал. патріарш. библіотеки. Перечень новыхъ русскихъ богословскихъ книгъ. Отдѣлъ V.—Протоколы засѣданій Совѣта Московской духовной академіи. Объявленія.

Содержаніе № 15-го. *Часть официальная:* Определеніе и Указъ Святѣшаго Синода. Отъ Правленія Тифлисской духовной семинаріи. Объявление Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы. Распоряженія Епархиальныхъ Начальствъ Владикавказскаго и Гурійско-Мингрельскаго. Разрядные списки учениковъ духовныхъ училищъ: Кутаисскаго, Владикавказскаго и Тифлисскаго женскаго. Объявление отъ редакціи. *Часть неофициальная:* Слово на Преображеніе Господне протоіерея Р. Путятина. Отчетъ Груз. Епарх. Учил. Совѣта. Поездка Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи въ г. Баку. Объявление.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 24-го Іюля 1894 г. Цензоръ, протоіерей Е. Еліевъ.
Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашоэтской Георгіевской церкви № 28-й.